обращения 18.02.2020)

- 2. Дашичев В. И. Банкротство стратегии германского фашизма. М., 1973. Т.2. [С. 117 120]
- 3.Калинин В.А. «От военного корреспондента «Комсомолки». Ростов-на-Дону, 2013
- 4. Респондент А.Ю. Калинина, Интервьюер: М.П. Мерзляков, Место проведения:
- х. Пухляковский, Усть -Донецкий район, Ростовской области, 2020 г. Продолжительность 40 мин.

УДК 93/94

К ВОПРОСУ О ЛЮДСКИХ ПОТЕРЯХ ЧЕЧЕНЦЕВ В ПЕРИОД ДЕПОРТАЦИИ 23 ФЕВРАЛЯ 1944 г.

TO THE QUESTION ABOUT HUMAN LOSSES OF THE CHECHENS DURING THE PERIOD OF DEPORTATION OF FEBRUARY 23, 1944

С.А. Натаев,

кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культуры народов Чечни ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», Грозный, Россия **S.A. Nataev,**

Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History and culture of the peoples of Chechnya FSBEI HE "Chechen State University", Grozny, Russia

В годы Великой Отечественной войны некоторые народы бывшего СССР были подвергнуты депортации. В их числе оказался и чеченский народ. За несколько дней от мала до велика были посажены в товарные вагоны без каких-либо условий, чтобы выжить, и отправлены в Казахстан и Среднюю Азию.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, депортация, чеченцы, потери, воспоминания.

During the Great Patriotic War, some peoples of the former USSR were subjected to deportation. Among them was the Chechen people. In a few days, young and old were put into freight cars without any conditions in order to survive, and sent to Kazakhstan and Central Asia.

Key words: World War II, deportation, Chechens, losses, memories.

По проблеме депортации чеченцев написано много работ: монографий, диссертации, статей, в которых одни авторы оправдывают геноцид народа, другие осуждают депортацию, есть авторы, которые, стараются представить репрессии по отношению к депортированным народам, как «вынужденные меры». Но вопрос, о людских потерях в период депортации чеченцев, остается еще «белым пятном» в исследованиях о трагических страницах истории чеченского народа. Нами, в данной статье на примере человеческих потерь одной семьи и одного чеченского аула Чечельха, в период депортации чеченцев предлагается авторское видение проблемы.

Воспоминания Докаевой Зайнап (1935 года рождения) о выселке своей семьи 23 февраля 1944 г.

"Во время выселения, наша семья состояла из 10 человек - родители, бабушка и семеро детей. Нас вели пешком до Итум-Кали под дулами, дорог не было. Взять с собой практически ничего не смогли - так как отец (Докки воІ ГІойсум) нес престарелую бабушку на плечах, мать (Хасанова Балата) несла младшего сына, остальные дети были маленькими. По дороге военные заставили отца посадить бабушку на дорогу. Они столкнули ее пинком в пропасть и выстрелили в след на глазах ее детей и отца, которого они держали... После этого

они заставили отца взять маленьких детей на руки, поскольку они уже были изнурены дальней дорогой.

...В Казахстане мать Балата со своей сестрой пошли на мельницу. По возвращению оттуда у нее началась лихорадка. Они встали в очередь за лекарствами. В этой очереди она и умерла. Успели только отца позвать... Младший семимесячный братик проплакал весь день и ночь. Отказывался принимать пищу. Он умер на следующий день после матери. Нена йиша (тетя –сестра матери – автор) заставила отца раскопать могилу и похоронить младенца в одной могиле со своей матерью. Отец долго сопротивлялся, но нена йиша сказала, что не простит, если он этого не сделает. Потом умер отец. Последней умерла старшая сестра Зариат. Так, почти в течение нескольких месяцев из всей семьи остались только трое детей моя мама (ей было 8 лет), ее четырехлетняя младшая сестренка Зулпа (1939 г.р.) и брат Мохьмад (Муми 1931 г.р.).

...Сестрам повезло. Их нашел дядя Ади (Хасанов Абдурахман). Мама рассказывала, как они сидели с сестренкой у окна в детском доме и ждали дядю Ади. Она успокаивала свою сестру и говорила ей: «Вай ваша Ади тІемало ма ву, иза вашинна тІаьхьа вогІур ма ву». Так оно и случилось. Ади был единственным братом у девятерых сестер. В живых он застал только одну сестру. По всем детским домам Казахстана искал он детей своих сестер. Он нашел около 20 племянников. Всех забрал к себе. Позже некоторых из них забрали дехой (родственники отца – автор). Самое главное – мама говорила, что, когда они с Ади ездили по детдомам и собирали всех, они думали, что у Ади огромный дом. Мы говорили друг другу: «Адийн докха цІено ма ду!» А когда приехали, там не было ничего. Он сказал: «Шелонах лахь а, мацалах лахь а вай дийна мел ду цхьана хир ду». Когда Ади собрал их всех некоторые были постарше, а некоторые совсем маленькие. Две мамины двоюродные сестры - Сабила и Бази - заменили им старших сестер, мать... Бази было около 16 лет, Сабиле - 13-14. Когда они ложились спать, мою маму и ее маленькую сестру они укладывали посередине - там, где было потеплее, а сами ложились по краям. Уже позже, во взрослой жизни у обеих не было детей. Мама всегда говорит, что это из-за нее с сестрой они остались бездетными (Дал геш дойл цу щине – Пусть Аллах будет милосерден к ним), потому что они спали на земляном полу, а одеяло было маленькое, все четверо на нем не помещались..." Это невыдуманная история, жестокая быль, говорит, что из семьи 10 человек, живых осталось 3 человека, 6 человек умерли, бабушка была, застрелена и сброшена в ущелье, во время высылки, еще в Чечне. Наверное, прав Руслан Хасбулатов, который в своей работе «Чужие» пишет: «В жестоких зимних условиях, без крова, без медицинской помощи, смерть косила людей непрерывно. Исследователи полагают, что погибло, более 60% депортированного населения». [3, с. 429.]

Документальным свидетельством о невосполнимых людских потерях чеченцев в период выселки, на примере жителей аула Чечельха Ножай-юртовского района ЧИАССР, является работа Аболханова Хьакима «Х1оллам»-(Памятник). [1] В своем исследовании журналист приводит данные о полностью вымерших семьях пофамильно, с указанием количества состава каждой семьи. Это мартиролог, безвинно погибших, умерших от голода, холода, болезней на чужой земле.

 Шабазан Шахьгерин доьзал (семья)
 4 человек

 Шабазан Бигерин доьзал семья)
 2 человек

 Сохурхьаьжин Г1ойгерин доьзал (семья)
 6 человек

 Г1ойгерин 1бдулпаттахьан доьзал (семья)
 2 человек

 Девлатгерин Йовмин доьзал (семья)
 4 человек

 Сохурхьаьжин Мач1аран доьзал (семья)
 5 человек

 Хьаьжгерин Эдилгирин доьзал (семья)
 7 человек

К1ур байна доьзалш – буквально, семьи у которых потух очаг в доме.

 Хьаьжгерин Зелимхин доьзал (семья)
 4 человек

 Хьаьжгерин Гилсхин доьзал (семья)
 4 человек

 Халакъан Адаман доьзал (семья
 8 человек

акъан Аоаман ооьзал (семья 8

| | ^ |
|--|-----------|
| Междан Юсупан доьзал (семья) | 8 человек |
| Темгерехьажин Аюбан доьзал (семья) | 3 человек |
| Темгерехьажин Жангерин доьзал (семья) | 2 человек |
| Хьаьмдан Ташовхьаьжин доьзал (семья) | 3 человек |
| Темгерехьажин Сайгерин доьзал (семья) | 2 человек |
| Къах1иран Заин доьзал (семья) | 5 человек |
| Къах1иран Витамбин доьзал (семья) | 4 человек |
| Т1ахьиран Ачабин доьзал (семья) | 9 человек |
| Т1ахьиран Лулин доьзал (семья) | 4 человек |
| Чуккхин 1абдулхин доьзал (семья) | 5 человек |
| <i>1абдулхин Альтемаран доьзал (семья)</i> | 6 человек |
| Темарбиган Хункар1елин доьзал (семья) | 5 человек |
| Темарбиган Мач1иган доьзал (семья) | 6 человек |
| Темарбиган Тимир1елин доьзал (семья) | 4 человек |
| Тазин Г1ач1алин доьзал (семья) | 6 человек |
| Тазин Г Іурмане доьзал (семья) | 9 человек |
| Дуц1ин Жабраилан доьзал (семья) | 5 человек |
| Г1ойтукъин Элпхин доьзал (семья) | 3 человек |
| Г1ойтукъин Мазлакан доьзал (семья) | 5 человек |
| Г1ойтукъин Элсхин доьзал (семья) | 2 человек |
| Хайдакхан Шахьбин доьзал (семья) | 8 человек |
| Довкъин Мусхьаьжинг доьзал (семья) | 9 человек |
| Дарсин Имхьаьжин доьзал (семья) | 2 человек |
| Дарсин Элдарбин доьзал (семья) | 2 человек |
| Бачалин Кумин доьзал (семья) | 6 человек |
| Келаматхьаьжин Заг1луон доьзал (семья) | 2 человек |
| Хьайдарлон Ахьмадан доьзал (семья) | 5 человек |
| Г1азмохьмин Селимсолтин доьзал (семья) | 5 человек |
| Г1азмохьмин Аьрсибин доьзал (семья) | 3 человек |
| Абстин Бетирсолтин доьзал (семья) | 4 человек |
| Шемилан Мудин доьзал (семья) | 4 человек |
| Шемилан Мадара доьзал (семья) | 3 человек |
| <i>1елин 1еласаламан доьзал (семья)</i> | 5 человек |
| <i>1елин Аслахин доьзал (семья)</i> | 5 человек |
| Элсин 1усмин доьзал (семья) | 6 человек |
| Хьаьжкхин Ванзайн доьзал (семья) | 4 человек |
| Бойсуркъин Ма1азин доьзал (семья) | 6 человек |
| Бойсуркъин Элдуркъин доьзал (семья) | 4 человек |
| Бойсуркъин Йошуркъин доьзал (семья) | 4 человек |
| Захорон Отарбин доьзал (семья | 4 человек |
| Оьздарбин Мисирбин доьзал (семья) | 5 человек |
| Оьздарбин Исрепилан доьзал (семья) | 2 человек |
| Чохьин Минкаилан доьзал (семья) | 3 человек |
| Х1ирихин Жумайн доьзал (семья) | 5 человек |
| Биболтан Зоьвбин доьзал (семья) | 2 человек |
| Сонукъин Седикъан доьзал (семья) | 3 человек |
| Сонукъин Мит1лин доьзал (семья) | 7 человек |
| Сонукъин Камалхин доьзал (семья) | 3 человек |
| Булч Гин Узухьаьжин доьзал (семья) | 3 человек |
| Музин Билалан доьзал (семья) | 4 человек |
| Музин Гехин доьзал (семья) | 3 человек |
| Китин Товболатан доьзал (семья) | 4 человек |
| 1 / | |

| Китин Хамболатан доьзал (семья) | 4 человек |
|--|------------|
| Китин Г1ойболатан доьзал (семья) | 3 человек |
| Одулвах Габан Дамин доьзал (семья) | 6 человек |
| Сетихьаьжин Исовхьаьжин доьзал (семья) | 14 человек |
| Анасан Ванчин доьзал (семья) | 9 человек |
| Саьтхин Товсолтан доьзал (семья) | 5 человек |
| Элашбихьаьжин Ахьмадан доьзал (семья) | 7 человек |
| Элашбихьаьжин Саммадан доьзал (семья) | 3 человек |
| Элашбихьаьжин Хьамадан доьзал (семья) | 5 человек |
| Г1енашбихьаьжин Халидан доьзал (семья) | 3 человек |
| ХІодухьаьжин Іумарпаши доьзал (семья) | 4 человек |
| Шерипан Бетилгирин доьзал (семья) | 4 человек |
| Мут1елипан Шохулгерин доьзал (семья) | 6 человек |
| Мут1елипан Уматгирин доьзал (семья) | 5 человек |
| Эсхин Годдин доьзал (семья) | 3 человек |
| Умалхьатан Бичин доьзал (семья) | 3 человек |
| Битин Сайтемаран доьзал (семья) | 4 человек |
| Варин Боц Гин доьзал (семья) | 6 человек |
| Варин Ахьмархьажин доьзал (семья) | 5 человек |
| Авалун Яса1ан доьз (алсемья) | 8 человек |
| Авалун Боьрщиган доьз (алсемья) | 4 человек |
| Авалун Боьрзин доьзал (семья) | 4 человек |
| Абубкаран Исмаь Галан доьзал (семья) | 8 человек |
| Г1езин Г1ойсуман доьзал (семья) | 6 человек |
| Махьмин Хьайбулин доьзал (семья) | 7 человек |
| Висарган Исреилан доьзал (семья) | 4 человек |
| Г1ойрбиган Жаббин доьзал (семья) | 9 человек |
| Салон Бисолти доьзал (семья) | 3 человек |
| Вах Габан Эдилмирзин доьзал (семья) | 8 человек |
| Вах1абан Висмирзин доьзал (семья) | 4 человек |
| Вах Габан Ног Гамирзин доьзал (семья) | 4 человек |
| Г1ойтемеран Байсолти доьзал (семья) | 6 человек |
| Г1ойтемеран Бизин доьзал (семья) | 2 человек |
| Г1ойтемеран Мутин доьзал (семья) | 5 человек |
| Йовтемаран Элибин доьзал (семья) | 4 человек |
| <i>Габдул1азин Мадага доьзал (семья)</i> | 7 человек |
| <i>Габдул1азин Селахин доьзал (семья)</i> | 4 человек |
| <i>Габдул1азин Дилимхин доьзал (семья)</i> | 2 человек |
| Дакалан Камон доьзал (семья) | 7 человек |
| Камон Муц1ин доьзал (семья) | 2 человек |
| Камон Даудан доьзал семья) | 3 человек |
| Дакалан Камалан доьзал (семья) | 2 человек |
| | |

Свое журналистское расследование –мартиролог Аболханов Хьаким о безвозвратных людских потерях своих земляков-односельчан, в период депортации завершает следующими словами: «Эти 105 семей из 300 семей чечалхой (жителей аула Чечельха - Автор) депортированных в Казахстан и Среднюю Азию полностью вымерли в результате голода, холода, болезней.» [1, с. 44.] При этом надо отметить, что выживших семьях, вероятно, тоже были значительные людские потери. Анализ этих материалов, позволяет сделать вывод, человеческие потери жителей аула Чечельха, как минимум составили больше одной/трети населения аула.

Профессор демограф-математик Эдиев Далхат пишет: «Масштаб демографических

потерь депортированных народов СССР был очень велик. Это было вызвано как невероятно возросшей в ходе и после депортации смертностью, так и резким спадом рождаемости, и ассимиляцией. «Уплотнение» размещения депортируемых в вагонах-товарняках, отсутствие приспособленного жилья, продовольствия и одежды в местах высылки, резкая смена климата, репрессивный режим спецпоселений вели к ухудшению здоровья, распространению инфекционных заболеваний, массовой гибели от болезней, недоедания и холода. Суммарные человеческие потери десяти тотально депортированных народов (корейцы, немцы, финны-ингерманландцы, карачаевцы, калмыки, чеченцы, ингуши, балкарцы, крымские татары и турки-месхетинцы) составили около полумиллиона человек, т.е. одну пятую от их численности на начало депортации, составившей 2580 тысяч человек. Наиболее глубокие потери понесли народы, депортированные во второй половине Второй мировой войны, выселение которых было обставлено особенно жестоко.» [4]

Далее, исследователь пишет: «Общее число всех депортированных составило свыше 6 миллионов человек, причем примерно половина пришлось на довоенный период. Это составляет около 3,6% численности населения СССР в 1939 году. Общая численность десяти тотально депортированных народов (на начало депортации) составила 2581 тысячу человек (с учетом демобилизованных с фронта). Прямые людские потери этих народов, согласно нашим оценкам, составили около 502 тысяч человек, т.е. 19,4% от численности на начало депортации». [4]

Эдиев Далхат дает оценку динамики численности депортированных народов с момента депортации по официальным статистическим данным. В феврале 1944 г. чеченцев было 407,9 тыс. человек, в декабре 324 тыс. человек. В октябре 1946 г. 323 тыс. человек. В январе 1959г. 418тыс. человек. Эдиев Д. дает оценку прямых людских потерь 7 депортированных народов 1944-1952гг. По данным исследователя прямые людские потери чеченцев составили 125, 5 тыс. человек. Процент потерь к высланным составил 30,76%, у ингушей, 21,27%, немцев, 19,17%, карачаевцев 19%, калмыков, 12,8%, балкарцев 19, 82%. Итого у 7 народов потери к числу высланных составили 21,13%. Эти цифры, свидетельствуют о трагедии высланных народов и том, что невозможно, оправдать, совершенный сталинщиной геноцид народов. [4]

Литература:

- 1. Аболханов Хьаким. X1 оллам. Грозный: ФГУП «Издательско-полиграфический комплекс «Грозненский рабочий», 2012.
- 2.Информатор Докаевой Зайнап (1935 г.р.). Записала со слов своей матери Докаевой Зайнап, Тоита Ажгириева. Duki Kirdhoy TL //https://www.facebook.com/-20.2.20.
- 3. Хасбулатов Р.И. Чужие. М.: ИД «Грааль», 2003.
- 4. Эдиев Далхат.Демографические потери депортированных народов CCCPhttps://m.polit.ru/article/2004/02/27/demoscope147/?fbclid=IwAR0eFgbSmGlvlfS6 YshaS7sOFmLbfCXgU12pFwG7xBO32sSJADINS 8cp6s-19/02.20.